

# 贏在起跑線 VS 贏在終點時

經文：馬太福音 25:1-13

張清如宣教師上週講道詞

2017年11月12日

原稿由講者提供

## 引言

不知大家有沒有留意，近年育兒界興起一句說話，稱為：贏在起跑線。這句說話是甚麼意思呢？就是為了幫助孩子將來在香港這個競爭激烈的社會中，有更大機會可以出人頭地、脫穎而出，於是孩子一出生，甚至未出生以先，家長就已經開始為他們預備一切最好的條件，包括：喝最好的孕婦營養補充奶粉、選擇最好的私家醫院分娩、購買得獎的益智玩具以及卡通教材、報讀由外籍老師任教的學前班．．．等等，千方百計改地址，以便排隊報名校幼稚園就更不在話下。

其實做父母的盡心盡力為孩子著想，實在無可厚非。即或年代不同、處境不同，但這份心意卻是歷世歷代以來都是一樣。然而值得關心的是，這些物質上的準備，是否就足以讓孩子「贏在起跑線」？即或真的「贏在起跑線」，又能否確保「贏在終點時」？

今年在奧地利舉辦的第5屆「國際教育遊戲比賽」，由本港天水圍伯裘書院的4名學生奪得冠軍。這4名學生明顯並非來自名校，在校內成績亦屬一般，甚至連出國參賽的費用也很勉強才能應付。然而他們卻擊倒了不少來自世界各地大專院校的大學生和研究生，甚至教授，在比賽中獲勝。當記者訪問他們的時候，發現原來他們為這比賽實在付上不少代價。每天應付學校日常的學習之餘，要設計和印製遊戲，又要為向不同國籍的評審介紹遊戲內容和玩法而苦練英文，然後更要打工賺外快以應付參賽旅費。我想這些學生贏的原因並不是起跑線，而是他們的人生態度。看來真正讓人贏在終點時的，未必是物質，反而更多是對目標的肯定、良好的預備，以及不懈的忍耐。

作為基督徒，在信仰路上，你又知道贏在終點時的秘訣嗎？

## 一、一樣的工作，不一樣的態度 (1-4)

當讀這段經文的時候，我有一個疑問，第2節「其中有五個是愚拙的，五個是聰明的。」根據故事的發展，後來這五個愚拙的童女，結局是悲慘的。但究竟真正令他們不同的，是甚麼呢？假如天生的聰明或是天生的愚拙，就決定了他們的分別，這豈不是不公平嗎？更重要的是如果這是出生以來就決

定了的事，人不能改變，那麼耶穌講這比喻豈不多餘？不！我想這不是經文想要表達的。第3-4節「愚拙的拿著燈，卻沒有帶油；聰明的拿著燈，又盛了油在器皿裡。」原來他們的分別在於愚拙的有燈卻沒有油；聰明的有燈又有油。這十個童女，他們起初所領受的工作是一樣的，就是等候和迎接新郎。但他們對自己的工作或者身份，所持的態度就不一樣。因為明顯那些所謂「聰明的」十分在意「迎接新郎」這件事，他們不是「接到就接，接不到也不打緊」的態度。他們不單有燈，還預備油，是一定要接到新郎為止！不論新郎甚麼時候到（因為無人知他何時會到），都一定要接到他！他們有清晰的目標，滿有信心新郎一定會來。

新約聖經中有兩位早期的教會人物，他們的背景是十分不一樣，就是保羅和彼得。保羅是法利賽人之後、出生就有羅馬公民身份，並且師承於當時的名師迦瑪烈門下，從他的書信我們可以知道他邏輯思辨的能力十分之強。相反，彼得只是一個普通的漁夫，家庭不會顯赫到哪裡去，學識也不多，從福音書中更見到他不論做事還是說話，都帶點魯莽。未遇到耶穌以前的保羅和彼得，他們的人生在現代人眼中看來，可謂一個是贏在起跑線，另一個就輸在起跑線。但當他們遇到耶穌以後呢？他們的背景、他們的學識不會有太大改變，但他們的人生卻變得不再一樣！他們的人生目標變得十分清晰而明確，他們對所追求的十分肯定，甚至到最後他們都為福音的緣故而殉道，因為他們都是聰明人！他們知道所做的是為將來做準備，他們所有的時間、所有的付出、所受的苦楚，都只為一件事——就是有天要「迎接新郎」！對他們來說這個終點、這個目標是無容置疑的！

弟兄姊妹，你呢？自問我們的人生，是否為有天要「迎接新郎」而做準備？我們的人生目標、我們的方向是否清晰？你們聰明的還是愚拙的呢？其實我們沒有任何藉口，因為或許我們有不同的背景，就如彼得和保羅一樣，我們未必是贏在起跑線，但最重要的，是不要輸在終點時！否則到頭來一生過去，卻沒有為最重要的做準備，就徒然一生！

## 二、一樣的等候，不一樣的預備 (5-10)

另外，參考聖經中耶穌對「聰明」和「愚拙」的另一一些講述，或許也能幫助我們更了解這段經文的意思。馬太福音第七章，耶穌講到「不是每一個稱呼我『主啊，主啊』的人都能進天國；惟有遵行我天父旨意的人才能進去。」(太7:21)然後又說「所以，凡聽了我這些話又去做的，好比一個聰明人把房子蓋在磐石上。」(太7:24)、「凡聽了我這些話而不去做的，好比一個無

知（愚拙）的人把房子蓋在沙土上。」（太 7：26）原來「聰明」就是有預備並且聽了主的話又去做的人，而「愚拙」就是沒有準備而且聽了主話卻不去做的人。

人生當中有時我們是聰明的，但當過了一段時間以後，我們實在需要聖經和聖靈的提醒，因為我們可能會變得愚拙。然而在十個童女這個比喻中，有一點是我一直耿耿於懷的，就是第 5 節「新郎遲延的時候，她們都打盹，睡著了。」在等待的時候，那些預備好的和未有預備的，其實都在打盹。我常常想，如果那些沒有預備油的，在那個時候就醒覺、就起來、就去預備，那麼新郎來的時候，就能趕上！

正如我們出門旅行的時候，如果忘了帶身份證，最初可能沒有發覺，但如果在家樓下你有檢查、如果在車站上車前你有檢查、甚至如果在車未駛上高速公路前你有檢查．．．或許都已經可以及時糾正錯誤，免卻招致嚴重的損失。

所以在等候的時候，我們千萬不可忘記要常常反省。

在等候主的當中，我們會否變得貪圖安逸？我們是否漸漸變得愛世界比愛主更多？有很多傳福音的機會但我們不願意突破、有當放在主的家的金錢但我們更關心自己的花用、有需要關心的對象在你面前但我們卻寧願「打機」、「煲劇」和「HEA 爆」？我們需要反省，我們更加需要悔改。從前有個人也像我們一樣，本來是被耶穌的教訓所吸引，一心想要承受永生，就是馬可福音 10 章所記載那個少年的官，但當耶穌挑戰他：「去變賣一切所有的，來跟從我」的時候，他卻變了臉色，憂憂愁愁的走了。為什麼呢？因為他捨不得走出他的安舒區！如果耶穌今天同樣挑戰你：「聽見我的話就去做！」，改變你的生命態度，走出你的安舒區，你又是否願意？還是仍然堅持，我只能為主作這麼多？

如果我們曾經在不知不覺中打盹了，忘記了沒有油，求主今天就叫我們的靈魂甦醒！開我們的眼睛看見自己的景況，以致我們從今天起就再次起來，糾正這個錯誤，免得招致更嚴重的後果。

### 三、一樣的日子，不一樣的結果（11-13）

最後，耶穌以一句說話總結這個比喻，就是第 13 節「所以，你們要警醒，因為那日子，那時辰，你們不知道。」最初信主的時候警醒是容易的，因為信耶穌得著新生命以後，很想有所改變，會變得對從前的習慣很警惕，每每會先思想耶穌的教導和吩咐。但當信主年日開始長的時候，常常保持警

醒卻不容易。就如農曆新年的時候，我們都很警醒，會打掃家居，又怕將打掃好的地方搞亂，每當有人來訪以後，就馬上重新整理好，以便之後再有人到訪。但當正月過去，不會再有人突然到訪以後，可能從超市買回家的東西又開始隨處亂放，洗好未摺的衣物又開始堆積，沙發套弄髒了一點也不會立刻除出來清洗，因為又不再警醒。

因此耶穌最後說了這句話為要鼓勵信徒，「你們要警醒，因為那日子，那時辰，你們不知道。」我們要常常想望我們的終點，我們要緊緊抓住我們所想望的目標，就是主再來的那一天，我們要迎接新郎，並且與新郎一同進入筵席。

新約希伯來書 11 章中，記載了很多聖經人物的事跡，他們都是懷著信心在地上遵主教導過日子的人，他們緊緊抓著所想望的目標。「這些人都是存著信心死的，並沒有得著所應許的，卻從遠處觀望，且歡喜迎接。他們承認自己在地上是客旅，是寄居的。說這樣話的人是表明自己要尋找一個家鄉。他們若想念所離開的家鄉，還有回去的機會。其實他們所羨慕的是一個更美的，就是在天上的家鄉。」（希 11：13-16 上）在地上他們為主捨去很多，或許甚至被身邊的人認為是「傻瓜」和「癲狂」。挪亞有時間不好好休息和享受（去旅行、去吃下午茶），卻跑去做方舟；摩西有學識又有大好前途，卻跑去帶領以色列人出埃及、住曠野（有半山豪宅不住，跑去陪人住劊房）；先知們好好的自己信上帝就夠，偏偏要去在大街小巷上把上帝的道理告訴人（傳福音），招來嘲笑、侮辱，甚至殺身之禍。他們過的日子，其實也與我們一樣！他們的困難和試探，也與我們一樣！但我們的選擇又是否與他們一樣？他們如此選擇，因為他們知道有一天，要去迎接新郎、進入筵席！所以他們都是聰明的童女，都預備好了。

今天三代經課的書信題中，帖撒羅尼迦前書 4：16-18「因為，召集令一發，天使長的呼聲一叫，上帝的號角一吹，主必親自從天降臨；那在基督裏死了的人必先復活，然後我們這些活著還存留的人必和他們一同被提到雲裏，在空中與主相會。這樣，我們就要和主永遠同在。所以，你們當用這些話彼此勸勉。」經文同樣提醒我們一件事，就是不論已經在基督裡死了的人，還是活著到主再來那天的人，到那日我們都會一同被提到雲裡，在空中與主相遇。雖然我們未必是「贏在起跑線」的人，但盼望我們的人生會「贏在終點時」，就是當見主面的時候，可以被稱為「又良善又忠心的僕人」，並享受我們的主 - 耶穌基督的快樂。（太 25：21）